
 

 

 

Consiglio comunale della Città di Bellinzona 

Bellinzona, 5 dicembre 2023  

RAPPORTO DELLA COMMISSIONE DELLA GESTIONE 

MM 748 - Mandato di prestazione 2024 tra la Città di Bellinzona e 
l’Ente autonomo Bellinzona Sport con il relativo contributo globale 
di Fr. 4'559'141.00 

Lodevole Consiglio comunale, 
Signor Presidente, 
Signore e signori consiglieri comunali,  
 
la Commissione della gestione si è chinata sul Messaggio in oggetto nel corso di tre 
sedute dei mesi di novembre e dicembre. 
 
Il MM in oggetto chiede lo stanziamento a favore dell'Ente autonomo sport di CHF 
4'559'141.00 per svolgere il proprio mandato riguardante la gestione e la manutenzione 
delle infrastrutture sportive, la promozione della politica dello sport e la gestione dei 
rapporti con le società sportive. 
 
L'importo richiesto aumenta di 491'141.00 CHF rispetto al 2023 e ciò andrà a favorire 
una maggiore sicurezza al bagno pubblico, a un'ottimizzazione nella manutenzione e 
ad una professionalizzazione maggiore nella gestione. 
Nello specifico gli incrementi riguardanti le cifre più rilevanti riguardano i costi del 
personale (+ 256'841.00 CHF) e i costi di manutenzione (+ 151'700 CHF); gli altri 
aumenti riguardano i costi dei prodotti, le assicurazioni di base, i costi amministrativi e 
gli ammortamenti. 
 
La Direzione dell'Ente segnala anche la necessità di ampliare e rinnovare il parco 
veicoli opportuno per effettuare i necessari lavori di manutenzione per un importo 
complessivo di 47'258.00 CHF. 
 
Il prossimo anno verranno anche trasferite dal SOP all'Ente autonomo sport tutte le 
responsabilità riguardanti le manutenzioni degli impianti sportivi.  
Inevitabilmente questi nuovi compiti influiranno nella gestione contabile dell'Ente e 
quindi l'importante aumento di contributo appare più che mai giustificato. 
 
Piace sottolineare l'implementazione della digitalizzazione introdotta dal Direttore; ciò 
permetterà un monitoraggio costante della situazione e la possibilità di migliorare la 
qualità d'interventi rendendoli veloci e subitanei. 
 
La Commissione ritiene che il contributo previsto sia adeguato e che possa permettere 
all'Ente di continuare a svolgere al meglio il proprio mandato garantendo anche un 
equilibrio finanziario sul medio periodo.  
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Da personali informazioni assunte, i Commissari della Gestione segnalano anche la 
costruttiva collaborazione tra l'Ente autonomo e l'Ufficio cantonale Gioventù e Sport; 
ciò permette un'adeguata gestione degli spazi dedicati allo sport presenti sul territorio 
cittadino a tutto vantaggio delle Società che ne fanno uso ma anche dei numerosi 
studenti che frequentano le nostre Scuole nel pieno rispetto delle convenzioni in 
essere. 
 
In merito alle zone di ristoro presenti nelle strutture sportive la Commissione invita a 
valutare una loro ottimizzazione gestionale; ciò riferito in particolar modo al Bar Tennis, 
ai Ristoranti del Bagno pubblico e Lounge esterna e alla Mescita della Pista di 
Ghiaccio.  
Segnala inoltre, da puntuali e documentate indicazioni pervenute, prezzi ritenuti troppo 
alti dall'utenza soprattutto nei bar/ristoranti della Piscina. 
 
Come ultima indicazione l'unanimità dei Commissari invita il Municipio ad iniziare una 
fattiva valutazione sull'eventuale copertura futura della Pista di ghiaccio esterna. 
 
Nella parte conclusiva del MM viene presentata una revisione parziale dello statuto di 
Bellinzona sport che si inserisce nel processo di adeguamento degli statuti degli Enti 
autonomi comunali. 
 
La Commissione concorda con questi adeguamenti; in particolare segnala come 
risultino centrali le correzioni volte a far  "collaborare anche con gli Enti attivi nello 
sviluppo di realtà e progetti", ad "allinearsi a quanto previsto per gli altri Enti autonomi  
nella quale "viene aggiunta la possibilità  (per il momento solamente teorica)  che vi 
partecipino altri Enti pubblici e/o privati, con relativi rappresentanti, se di interesse per 
Bellinzona Sport" e vengono anche ampliate e precisate le competenze del Consiglio 
direttivo in particolare riguardanti l’assunzione, la determinazione di inizio e fine del 
rapporto di impiego, e la definizione delle mansioni del personale. 
Il Consiglio direttivo sarà pure competente per designare il direttore o la direttrice, nel 
rispetto del preavviso vincolante del Municipio. 
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Per le considerazioni espresse e fatto riferimento agli atti citati, s'invita il Consiglio 
comunale a voler  
 
 

risolvere: 
 

1. È approvato il mandato di prestazione tra il Comune di Bellinzona e L’Ente 
autonomo di diritto comunale Bellinzona Sport, per l’anno 2024, con il relativo 
contributo globale di fr. 4'559’141.00. 

2. È approvata la revisione parziale dello statuto di Bellinzona Sport. 

 
 
Con ogni ossequio. 
 
PER LA COMMISSIONE DELLA GESTIONE 
 

Michele Egloff  Brenno Martignoni Polti 

Silvia Gada Gabriele Pedroni 

Vito Lo Russo Tiziano Zanetti, relatore 

Martina Malacrida Nembrini  

 


